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平成２６年４月知立市教育委員会定例会会議録 

 

１．日  時 平成２６年 ４月２４日（木） 

午前９時３０分から午後０時００分 

２．場  所 知立市中央公民館 小会議室 

３．出席委員 委  員  長 宇 納 一 公 

委    員 蔭 山 英 順 

委    員 小 池 きよみ 

委    員 竹 内 博 之 

教 育 長 川 合 基 弘 

４．説明職員 教 育 部 長 石 川 典 枝 

教育庶務課長 池 田 立 志 

学校教育課長 伊 藤 武 男 

生涯学習スポーツ課長 佐 藤  豊 

文 化 課 長 鶴 田 常 智 

５．書  記 教育企画係長 藤 田 伸 安 

６．傍 聴 者 ０名  

 

○ 議事日程 

第１ 前回会議録の承認                      

第２ 委員長・委員報告                      

第３ 教育長報告 

第４ 議 案 

 第１４号 知立市奨学金支給審査委員の委嘱（案）について 

 第１５号 平成２６年度学校医等の委嘱(案)について 

 第１６号 平成２６年度学校評議員の委嘱(案)について 

第５ その他（連絡報告事項） 

 ・ 平成２６年３月議会一般質問答弁（要旨） 

・ 広報ちりゅうへの教育委員会関係記事の掲載 

・ 知立市教育委員会事務局組織機構、各課事務分担、学校役職者 

・ 平成２６年度知立市小中学校児童生徒数、学級数、教職員数 

・ 平成２６年度社会教育指導員 

・ 平成２６年度スポーツ指導員、学校体育施設開放管理指導員 

・ 各課等行事予定表 

第６  自由討議 
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◎開会の辞  

宇 納 委 員 長 定足数に達していますので、只今より知立市教育委員会４月定例を開

会します。 議事日程にしたがって会議を進めます。 

 なお、議事日程第６の自由討議は個人情報関連の可能性がありますの 

で非公開としたいと思いここで採決をとります。 

各  委  員 賛成 

宇 納 委 員 長 委員の２/３以上の多数決により議決されましたので地方教育行政 

の組織及び運営に関する法律の第１３条６項により議事日程第６の

自由討議より非公開とします。 

◎日程第１ 前回会議録の承認 

宇 納 委 員 長 前回会議録の承認について議題とします。ご意見等ありませんか。 

竹 内 委 員 Ｐ２の２行目の「３月定例」の後ろに「会」の１文字が抜けているの

ではないですか。 

Ｐ３の１１行目の「多文」の後ろに「化」の１文字が抜けているので

はないですか。 

Ｐ４の下から１２行目の「安全な」の後ろに「教」の１文字が抜けて

いるのではないですか。 

Ｐ５の１７行目、Ｐ６の下から７行目・１２行目と、Ｐ７の１行目・

６行目・８行目、９行目・１０行目・１３行目の「竹内委員長」とあ

りますが「宇納委員長」ではないですか。 

宇 納 委 員 長 他に異議がないようですので、３月定例会会議録について承認でよろ

しいですか。 よろしければ、訂正後に知立市のホームページに掲載

していきます。 

各  委  員 承認 

◎日程第２ 委員長報告 

宇 納 委 員 長 前回の定例教育委員会から本日までの委員長としての活動は、次の   

とおりです。 

３月１９日 一般財団法人ちりゅう芸術創造協会総会 

３月２０日 知立東小学校卒業式 

３月３１日 退職者辞令伝達式 

４月 １日 知立市小中学校辞令伝達式 

４月 ２日 知立市観光協会総会 

４月１６日 西三河教育長・教育委員長会議 

４月１７日 子ども会育成連絡協議会 

４月１９日 第３３回中学校選手権大会 

４月２２日 海外派遣委員会 
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宇 納 委 員 長 委員の皆様も活動をしていますので、意見、報告をお願いします。 

各  委  員 （各委員報告） 

宇 納 委 員 長 委員長報告は以上です。 

◎日程第３ 教育長報告 

宇 納 委 員 長 日程第３、教育長報告を議題とします。 

川 合 教 育 長 ９点報告をします。 

 １．行事・会議等 

３月１５日 多文化共生イベント 

３月１５日 スポーツ尐年団 第１９回ハンドボール交流大会 

３月１５日 ライブラリーコンサート 

３月２０日 小学校卒業式 

３月２６日 とよしん教育賞授賞式 

３月２７日 ちりゅう芸術創造協会評議員会 

３月２８日 松田学長退任記念講演会 

３月３１日 退職辞令伝達式 

４月 １日 辞令伝達式 

４月 ４日 中学校入学式 

４月 ５日 地域婦人会連絡協議会総会 

４月 ７日 小学校入学式 

４月 ９日 西三河文化協会連絡協議会総会 

４月１０日 小中学校人権教育研究会・知立市教育研究会総会  

４月１１日 愛知教育大学新学長訪問挨拶 

４月１２日 スポーツ推進委員総会 

４月１５日・１６日 年度当初の学校訪問 

４月１５日 教育委員公募に関する打合せ 

４月１６日 第１回 西三河地方教育事務協議会 

４月１６日 第１回 委員長・教育長会 

４月１７日･１８日 東海北陸都市教育長協議会定期総会･研究大会 

４月１９日・２０日 中学校選手権大会・陸上の部（２０日） 

４月１９日 文化協会総会 

４月２１日 三河都市教育長会 

４月２２日 全国学力学習状況調査 

４月２３日 全国山鉾屋台保存連合会知立大会実行委員会 

２．平成２６年度重点努力事項について 

・知立市学校教育スタンダードの普及…基本的生活習慣、家庭学習 

・豊かな心の育成…道徳の時間の充実 

・安全教育の推進…交通安全を中心に自らの命を守る意識 

・あいさつ運動の推進…校内での指導、諸団体との連携 
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川 合 教 育 長 ３．知立の教育Ⅳについて 

４．身体障害特別支援学級について 

５．スマートフォンについて 

６．事件事故について（４月１日～４月２３日） 

 交通事故報告  ２件 

 問題行動    １件 

 学校事故    １件  

７．４月校長会指示事項 

・市教委・学校・家庭で一貫した教育を 

・知立市学校教育方針並びに重点努力事項 

・知立市の小中学校 平成２６年度の挑戦 

・教員の不祥事防止について 

・全国学力学習状況調査 

・魅力ある学校設計事業 

８．教科用図書採択協議会 

９．平成２６年３月議会 一般質問 

宇 納 委 員 長 報告について意見質問等ありますか。 

蔭 山 委 員 学校事故ですが、生徒が回復して復学した時の教育委員会の対応が重要

であると考えられます。学校の施設整備はどのように考えていますか。 

川 合 教 育 長 現在の症状は、入院中で意識は無いが自分で呼吸ができるまでに回復し

ており、車椅子でリハビリを行っていると聞いています。過去にも同じ

ようなケースがありました。学校の施設整備は、状況をみながら検討し

ます。 

蔭 山 委 員 回復の状態によって、知立市として体制を検討したらよいと思います。 

宇 納 委 員 長 子ども会総会に出席した折に、知立東小学区の子ども会が脱会したこと

を聞きました。総会に出席されていた市長より、他の理由も考えられる

が、子ども会へのサポートなどは教育委員会の責務ではないだろうかと

問われました。 

文化協会でも新たな手立てや、子どもが参加できることを検討していま

す。子ども会の中心となる保護者への負担が増えたことも考えられる

が、教育委員会としても方法を考えないと今後も参加者の減尐が予測さ

れます。 

川 合 教 育 長 子ども会に関しては、子どもにとって意味が無いから入らないというこ

とよりも保護者の負担が大きくなってきたことにより参加者が減って

きたのではないかと考えています。 



 

 5 

 

川 合 教 育 長 知立東小学校の場合は、半分以上の方が外国人の方で子ども会の活動が

理解いただけてないことも要因と考えられます。 

ただ、知立東小の場合は、知立市子ども会連絡協議会からは脱会された

が学区内で地区ごとの子ども会は活動しています。 

保護者の負担が増えて地区の子ども会の消滅についても危惧はしてい

ます。 

蔭 山 委 員 知立東小学校の子ども会の役員などの負担があるなら参加しないとい

う状況は、氷山の一角で近い将来知立市全体が総崩れになると思われま

す。保護者の負担をかけない運用を根本的に考えないといけないのでは

ないですか。 

川 合 教 育 長 弱体化している子ども会の事務の軽減を、行政が考えることが子ども会

にとってよいことなのかということもあります。 

教 育 部 長 区長会議の中で、祭事行事などで子どもの参加者が増えているという地

区もあると聞きました。 

小 池 委 員 子ども会の役員を引き受けた時に負担を感じたことは、町内会とのつな

がりが多く、行事の集まりも非常に多くあり、すべて出席しなければい

けないことです。夜の集まりでは、小学生の子どもを家において出席し

なければいけないことも負担になっていました。 

蔭 山 委 員 社会教育の観点からも検討する必要があると思われます。 

宇 納 委 員 長 他に意見・質問はありますか。 

  （意見・質問なし） 

宇 納 委 員 長 以上、教育長報告を終わります。 

◎日程第４ 議案 

宇 納 委 員 長 日程第４、議案第１４号 知立市奨学金支給審査委員の委嘱（案）につ

いて議題とします。 

事務局より説明を求めます。 

教育庶務課長 知立市奨学金支給審査委員の委嘱（案）について資料２により説明 

宇 納 委 員 長 学校長委員の一部が来年退職されるが、どのように考えているか。 

教育庶務課長 新しく学校長に就任された方に依頼します。 

宇 納 委 員 長 意見質問等ありますか。 

 （発言なし、承認） 

宇 納 委 員 長 議案１５号 平成２６年度学校医等の委嘱（案）について事務局より説

明を求めます。 

学校教育課長 平成２６年度学校医等の委嘱（案）について資料３により説明 

蔭 山 委 員 精神科医を１人学校医としてお願いできないか。 

すべての学校には配置しなくてもよいが、教育委員会の嘱託員などとし 
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 て神経学的な専門知識を持った方にご意見を伺う場面も考えられる。 

身体中心ではなく、精神部門も必要であると考えられる。 

川 合 教 育 長 精神的な窓口としては検討できますが、学校医としては今のところ考え

ていません。 

蔭 山 委 員 精神科にかかっている場合は相談できるが、精神科にかかることを相談

できる方も現場として必要になると思われるので、検討をお願いしま

す。 

学校教育課長 検討します。 

宇 納 委 員 長 他に意見・質問はありますか。 

  （意見・質問なし） 

宇 納 委 員 長 議案第１６号 平成２６年度学校評議員の委嘱（案）について事務局よ

り説明をお願いします。 

学校教育課長 平成２６年度学校評議員の委嘱（案）について資料４により説明 

宇 納 委 員 長 意見・質問はありますか。 

  （意見・質問なし） 

◎日程第５ その他（連絡報告事項） 

宇 納 委 員 長 日程第５、その他（連絡報告事項）に入ります。 

宇 納 委 員 長 平成２６年３月議会一般質問答弁要旨の報告をお願いします。 

川 合 教 育 長 平成２６年３月議会一般質問答弁要旨について資料５号により説明 

教 育 部 長 平成２６年３月議会一般質問答弁要旨について資料５号により説明 

宇 納 委 員 長 質問等ございませんか。 

 （発言なし） 

宇 納 委 員 長 続きまして、広報ちりゅうへの教育委員会関係記事の掲載について説明

をお願いします  

教育庶務課長 広報ちりゅうへの教育委員会関係記事の掲載について資料６号により

説明 

宇 納 委 員 長 質問等ございませんか。 

蔭 山 委 員 教育委員会制度を知らない市民の方が多いので、早い時期に教育委員会

制度についての解説記事を掲載していただきたい。 

もっと多くの市民に教育委員会について関心を持っていただき、定例会

を見に来ていただければと思います。 

教育庶務課長 教育委員会制度の記事を６月１６日号に掲載するように検討します。 

宇 納 委 員 長 他に質問等ございませんか。 

 （発言なし） 

宇 納 委 員 長 知立市教育委員会事務局組織機構、各課事務分担、学校役職者について

説明をお願いします。 
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教育庶務課長 知立市教育委員会事務局組織機構、各課事務分担、学校役職者について

資料７号により説明 

宇 納 委 員 長 質問等ございませんか。 

 （意見なし） 

宇 納 委 員 長 平成２６年度知立市小中学校児童生徒数、学級数、教職員数について説

明をお願いします。 

学校教育課長 平成２６年度知立市小中学校児童生徒数、学級数、教職員数について 

資料８号により説明 

宇 納 委 員 長 質問等ございませんか。 

 （意見なし） 

宇 納 委 員 長 続きまして、平成２６年度社会教育指導員について説明をお願いしま

す。  

生涯学習スポーツ課長 平成２６年度社会教育指導員について資料９号により説明 

宇 納 委 員 長 社会教育指導員とは、主にどのような業務を行っていますか。 

生涯学習スポーツ課長  主に知立市小中学校ＰＴＡ連絡協議会の関係の業務を担当しています。 

愛知教育大学との連携した講座も担当しています。 

宇 納 委 員 長 質問等ございませんか。 

 （意見なし） 

宇 納 委 員 長 続きまして、平成２６年度スポーツ指導員、学校体育施設開放管理指導

員について説明をお願いします。  

生涯学習スポーツ課長 平成２６年度スポーツ指導員、学校体育施設開放管理指導員について資

料１０号により説明 

蔭 山 委 員 学校体育施設開放管理指導員の中で、知立南小学校だけ個人でないのは

どうしてですか。 

生涯学習スポーツ課長  知立南小学校地区には、総合型地域スポーツクラブ「知立みなみスポー

ツ・文化クラブ」という地域にクラブがあり手助けをいただいています。 

蔭 山 委 員 市として個人を指定しなくても問題はありませんか。 

生涯学習スポーツ課長  過去に県より補助を受けていた時は管理指導員が利用時の施設監視を

行っていたが、補助金がなくなった時点で利用時の施設監視を週に２回

程度行うように変わりました。 

新規の使用する団体や、日にちを指定して監視をしていただくようにな

りました。 

蔭 山 委 員 個人を指定しないと責任の所在が明白にならないのではないか。 

個人で定めることが原則となっているが、組織の長をあて職で定めると

思うが、資料には会長名が記載されていない。設置要綱はどのように定

めていますか。 

生涯学習スポーツ課長  「知立みなみスポーツ・文化クラブ」の会長には説明させていただき、

責任の所在も会長になります。 
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文 化 課 長 「知立みなみスポーツ・文化クラブ」は、平成２２年に設立された団体

です。 

生涯学習スポーツ課長  学校体育施設開放管理指導員の要綱で確認します。 

宇 納 委 員 長 一番懸念される事は、何かあった時の責任の所在であると思われます。 

文 化 課 長 指導員には施設利用時に新しく利用する団体を中心に確認をお願いし

ており、予算上、週２回の監視を依頼していします。中には、予算関係

なく監視をしていただいている指導員もいます。 

指導員が施設を管理しているのではなく、管理は生涯学習スポーツ課が

管理しています。 

宇 納 委 員 長 学校体育施設開放管理指導員の要綱を調べていますので、次の平成２６

年度学校教育課学校訪問参観予定について説明をお願いします。  

学校教育課長 平成２６年度学校教育課学校訪問参観予定について資料１１号により

説明 

蔭 山 委 員 来迎寺小学校の学校訪問参観は、愛知県教育委員会の訪問があるが、教

育委員も午前１０時から出席するということですか。 

竜北中学校は、研究発表で午後からとなっているが、午後からの出席で

よいですか。 

学校教育課長 愛知県教育委員会から１・２名の訪問があります。 

来迎寺小学校は、午前１０時からでお願いします。 

竜北中学校は、研究発表の時間で午後１時３０分からでお願いします。 

教育委員参加確認表の７月開催分まで、次回の定例会開催日５月８日ま

でに報告をお願いします。 

宇 納 委 員 長 他に質問等ございませんか。 

 （意見なし） 

川 合 教 育 長 本日配布させていただいた知立市いじめ防止基本方針（２次案）につい

て説明をさせていただきたい。 

宇 納 委 員 長 それでは、知立市いじめ防止基本方針（２次案）について説明をお願い

します。 

学校教育課長 知立市いじめ防止基本方針（２次案）について資料別紙で説明。 

宇 納 委 員 長 質問等ございませんか。 

蔭 山 委 員 知立市いじめ問題対策委員会委員に弁護士を入れていただきたい。 

いじめ、自殺問題を扱う部門では欠かせないと思います。 

川 合 教 育 長 いじめ調査第３者委員会という委員会があり、子どもの権利擁護委員会

が委員会を兼ねています。子どもの権利擁護委員会は、子ども条例制定

の時に弁護士を入れた組織として設置しました。重大事の場合は、弁護

士が委員となっているいじめ調査第３者委員会に図ることになります。 
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蔭 山 委 員 重大事態の時には弁護士が入るが、その前段階で、人権侵害を判断する

時に必要ではないかと思います。 

いじめ、人権侵害の判断が難しいことと法律の変化が激しいので弁護士

は必要ではないか。 

川 合 教 育 長 事態が起きた場合に、知立市いじめ問題対策委員会が動くことになる

が、その組織に常に弁護士を入れておくか、事態の大きさにより弁護士

を入れることがよいかを検討する必要があります。 

蔭 山 委 員 市の顧問弁護士もいるが、名古屋市などは、会議には子どもの権利など

の専門の弁護士は出席して意見を聞いています。 

川 合 教 育 長 知立市いじめ問題対策委員会に内容によっては、いじめ調査第３者委員

会委員の弁護士の方に出席していただくことは可能です。 

蔭 山 委 員 本日資料を配付していただいたので、資料の内容をしっかり見てないの

で、次回定例委員会までに見させていただきたい。 

宇 納 委 員 長 それでは、次回定例委員会までに知立市いじめ防止基本方針（２次案）

について内容を見ていただき、意見等があればお願いします。 

宇 納 委 員 長 生涯学習スポーツ課長が、学校体育施設開放管理指導員の要綱を提出さ

れましたので説明をお願いします。 

生涯学習スポーツ課長  要綱第６条第４項で、「委員会が開放学校の管理上必要と認めた場合は、

前項の管理指導員の業務を総合型地域スポーツクラブに委嘱すること

ができる」ように、平成２３年の「知立みなみスポーツ・文化クラブ」

設立とあわせて委嘱できるように改正しています。 

蔭 山 委 員 委嘱が個人ではないがよいかという手順を踏んでいだだかないといけ

ないのではないですか。 

宇 納 委 員 長 学校体育施設開放管理指導員の要綱が添付されていれば確認ができる

ので、今後は資料に添付していただきたい。 

生涯学習スポーツ課長  わかりました。 

宇 納 委 員 長 他に質問等ありますか。 

 （意見なし） 

宇 納 委 員 長 最後に、各課行事予定の報告をお願いします。 

教育庶務課長 行事予定について資料第１２号により説明 

学校教育課長 行事予定について資料第１２号により説明 

生涯学習スポーツ課長  行事予定について資料第１２号により説明 

文 化 課 長 行事予定について資料第１２号により説明 

宇 納 委 員 長 質問等ありますか。 

蔭 山 委 員 運動会の日程を確認していただきたい。 

学校教育課長 次回定例会で修正したものを配付させていただきます。 

宇 納 委 員 長 他に質問等ありますか。 
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竹 内 委 員 学校医の委嘱の中で、歯科医が１人の学校と２人の学校があるが、児

童・生徒数で決められているのか、基準あれば教えていただきたい。 

学校教育課長 確認させていただいて次回定例会で報告します。 

竹 内 委 員 知立市いじめ問題対策委員会ですが、弁護士に途中で介入していただく

と、今までの経過説明などもしなくてはいけないので、最初から入って

いただいた方がよいのではないか。 

蔭 山 委 員 いじめに関わる時は弁護士の方には最初から入っていただき、そうでは

ない時は入れないようなやり方も１つの方法でないか。 

知立市いじめ問題対策委員会の運営に、弁護士を入れて行うことも視野

に入れて検討していただきたい。 

竹 内 委 員 弁護士の方も、急に呼ばれても内容把握が難しいところもあると思いま

す。 

宇 納 委 員 長 他に質問等ありますか。 

 （意見なし） 

宇 納 委 員 長 予定されていました案件については、すべて終了しました。 

宇 納 委 員 長 これからの議事につきましては、先ほどの採決により非公開とします。 

  

◎日程第６ 自由討議 

宇 納 委 員 長 それでは４月定例教育委員会を一旦閉じさせていただきます。 
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